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         2016—2017学年度第一学期
           高二物理期中考试试卷
                                      （卷面分值:100分）
一、单项选择题（每题4分，共计40分）
1．将两个分别带有电荷量－2Q和＋5Q的相同金属小球A、B分别固定在相距为r的两处(均可视为点电荷)，它们之间库仑力的大小为F.现将第三个与A、B两小球完全相同的不带电小球C先后与A、B两小球相互接触后拿走，A、B两小球间距离保持不变，则两小球间库仑力的大小为(　　)

A．F  
B.eq \f(1,5)F
C.eq \f(9,10)F  
D.eq \f(1,4)F
2．关于电阻率，下列说法中正确的是(　　)

A．电阻率是表征材料导电性能好坏的物理量，电阻率越大，其导电性能越好
B．各种材料的电阻率大都与温度有关，金属的电阻率随温度升高而减小
C．所谓超导体，是当其温度降低到接近绝对零度的某个临界温度时，它的电阻率突然变为无穷大
D．某些合金的电阻率几乎不受温度变化的影响，通常都用它们制作标准电阻
3．在一个真空点电荷电场中，离该点电荷为r0的一点，引入电量为q的检验电荷，所受到的电场力为F，则离该点电荷为r处的场强的大小为 [ ]
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4．一带负电荷的质点，仅在电场力作用下沿曲线abc从a运动到c，已知质点的速率是递减的．关于b点电场强度E的方向，下列图示中可能正确的是(虚线是曲线在b点的切线)(　　)
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5.某研究性学习小组学习电学知识后对电工穿的高压作业服进行研究，发现高压作业服内采用柞蚕丝、不锈钢金属纤维和蒙乃尔合金丝混纺交织而成，下列各位同学的说法正确的是(　　)

A．甲认为衣服里的金属丝的主要作用是不易被划破
B．乙认为电工被金属丝编织的衣服所包裹，使体内电势保持为零，对人体起保护作用
C．丙认为电工被金属丝编织的衣服所包裹，使体内电场强度保持为零，对人体起保护作用
D．丁认为金属丝必须达到一定的厚度，才能对人体起到保护作用
6.下列说法中不正确的是 [ ]

A．电阻A与阻值无穷大的电阻B并联，电阻不变           

B．电阻A与导线B（不计电阻）并联，总电阻为零
C．并联电路中任一支路的电阻都大于总电阻               

D．并联电路某一支路开路，总电阻为无穷大
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7.某导体置于电场后周围的电场分布情况如图所示，图中虚线表示电场线，实线表示等势面，A、B、C为电场中的三个点．下列说法错误的是(　　)

A．A点的电场强度小于B点的电场强度
B．A点的电势高于B点的电势
$来&源：ziyuanku.comC．将负电荷从A点移到B点，电场力做正功
D．将正电荷从A点移到C点，电场力做功为零
[image: image19.wmf]8.如图中虚线表示等势面，相邻两等势面间的电势差相等，有一带正电的小球在电场中运动，实线表示该小球的运动轨迹．小球在a点的动能等于20 eV，运动到b点时的动能等于2 eV.若取c点为零势点，则当这个带电小球的电势能等于－6 eV时(不计重力和空气阻力)，它的动能等于(　　)

A．16 eV        B．14 eV

C．6 eV         D．4 eV

9.将一根电阻丝接在某恒定电压的电源两端，电流做功的功率为P。若将该电阻丝均匀地拉长为原来的两倍后再接入该电源。则它的功率为 [ ]       

A. 4P        B．0．25P       C．16p       D．0．125P

10.电子经加速电场（电压为U1）后进入偏转电场（电压为U2），然后飞出偏转电场，要使电子飞不出偏转电场可采取的措施有 [ ]

WWW.ziyuanku.comA．增大U1                          B．与U1 无关              

C．增大U2                          D．减小U2
多项选择题（每题4分，共计16分）
1.两个带等量正电的点电荷，固定在图中P、Q两点，MN为PQ连线的中垂线，交PQ于O点，A为MN上的一点．一带负电的试探电荷q，从A点由静止释放，只在静电力作用下运动，取无限远处的电势为零，则(　　)
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A．q由A向O的运动是匀加速直线运动
B．q由A向O运动的过程电势能逐渐减小
C．q运动到O点时的动能最大
D．q运动到O点时电势能为零
[image: image21.wmf]2.如图所示，两块平行金属板正对着水平放置，两板分别与电源正、负极相连．当开关闭合时，一带电液滴恰好静止在两板间的M点．则(　　)

A．当开关闭合时，若减小两板间距，液滴仍静止
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B．当开关闭合时，若增大两板间距，液滴将下降
C．开关断开后，若减小两板间距，液滴仍静止
D．开关断开后，若增大两板间距，液滴将下降
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3.如图所示的电路中，输入电压U恒为8 V，灯泡L标有“3 V，6 W”字样，电动机线圈的电阻RM＝1 Ω.若灯泡恰能正常发光，下列说法正确的是(　　)

A．电动机的输入电压是5 V

B．流过电动机的电流是2 A

C．电动机的效率是80%

D．整个电路消耗的电功率是10 W

4.如图所示，A板发出的电子经加速后，水平射入水平放置的两平行金属板间，金属板间所加的电压为U，电子最终打在光屏P上，关于电子的运动，下列说法中正确的是(　　)

[image: image5.jpg]ziyuanku.com



A．滑动触头向右移动时，其他不变，则电子打在荧光屏上的位置上升
B．滑动触头向左移动时，其他不变，则电子打在荧光屏上的位置上升
C．电压U增大时，其他不变，则电子打在荧光屏上的速度大小不变
D．电压U增大时，其他不变，则电子从发出到打在荧光屏上的时间不变
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实验题（16分）
为了测量一根长约为3 cm、电阻约为100 Ω、横截面为圆形、粗细均匀的导电材料的电阻率，所用器材如下：
直流电源E(电动势约为8.0 V，内阻可忽略不计)；
电流表A(量程为0～100mA，内阻r1＝100 Ω)；
电压表V(量程为0～10V，内阻r2＝2000Ω)；
滑动变阻器R(最大阻值为50 Ω)；
开关S，导线若干．Ziyuanku.com
(1)用游标卡尺测得该材料的长度如图甲所示，示数为L＝________ mm；用螺旋测微器测得该材料的直径如图乙所示，示数为D＝________ mm.（每空3分，共计6分）
[image: image6.wmf]      [image: image7.wmf]
(2)为了在测量中尽量减小误差，并测多组数据，请画出实验电路图（5分）：
　
若某次测量中电流表A的示数为I，电压表V的示数为U，则由已知量和测量量计算电阻率的表达式为ρ＝__________________.(用题目中字母表示即可)（5分）
四、计算题：（本大题有3小题，第1题8分、第2题10分，第3题10分，共28分。解题时要求写出必要的文字说明、方程式、重要的演算步骤，只写最后答案而无演算过程的不得分，答案必须明确写出数值和单位）
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1、匀强电场中有M、N、P三点，连成一个直角三角形，MN＝4cm，MP＝5cm，如图8所示，把一个电量为－2×10－9C的检验电荷从M点移到N点，电场力做功8×10－9J，从M点移到P点电场力做功也是8×10－9J．则匀强电场的方向为？电场强度大小为？
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2.如图13所示，一个半径为R的绝缘光滑半圆环，竖直放在场强为E的匀强电场中，电场方向竖直向下．在环壁边缘处有一质量为m，带有正电荷q的小球，由静止开始下滑，求小球经过最低点时对环底的压力．
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$来&源：ziyuanku.com3.如图所示,电阻R1=8Ω,电动机绕组电阻R0=2Ω,当电键K断开时,电阻R1消耗的电功率是2.88W,当电键K闭合时,电阻R1消耗的电功率是2W。若电源的电动势为6V。求:

(1)电源的内电阻;

(2)当电键K闭合时电动机的输出功率。

         2016—2017学年度第一学期
WWW.ziyuanku.com           高二物理期中考试试卷答案

一，单选
B 2.D 3 B 4.D 5.C 6 ABC 7C8B9B10C

二多选
BC 2.BC3.AB4.BD
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三、实验
30.35MM   4.204MM
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四计算题
(1)K断开时,电流I=错误！未找到引用源。=0.6A








(2分)
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电源内阻r=错误！未找到引用源。-R1=2Ω














(3分)

(2)K闭合时,路端电压U′=错误！未找到引用源。=4V









 (2分)

电流I1′=错误！未找到引用源。=0.5A














(2分)
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总电流I′=错误！未找到引用源。=1A














(2分)

通过电动机的电流I2′=I′-I1′=0.5A








(2分)

电动机的机械功率P机=I2′U′-I2′2R0=1.5W







(3分)

答案:(1) 2Ω　(2)1.5 W
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